GIÁO ÁN
Lĩnh vực: Phát triển ngôn ngữ
Chủ đề: Quê hương- Đất nước- Bác Hồ
Hoạt động: Làm quen văn học
Đề tài: Thơ “Ảnh Bác”
Loại tiết: Cung cấp kiến thức mới
Đối tượng: 5- 6 tuổi
Giáo viên: Vũ Thị Thủy
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Kiến Thức:
+ Cung cấp cho trẻ kiến thức:
- Trẻ biết tên bài thơ: “Ảnh Bác” của tác giả Trần Đăng Khoa
  - Trẻ hiểu nội dung bài thơ: viết về tình cảm yêu thương, quý mến của Bác Hồ đối với các cháu thiếu nhi và tình cảm kính trọng, biết ơn của các cháu thiếu nhi đối với Bác Hồ.
  - Trẻ đọc thuộc bài thơ, đọc rõ lời, đúng nhịp, thể hiện được tình cảm của bài thơ.
2. Kỹ năng:
  + Cung cấp cho trẻ kỹ năng:
  -Trẻ có kỹ năng đọc thơ rõ lời, đúng nhịp, thể hiện được tình cảm khi đọc thơ
+ Củng cố cho trẻ kỹ năng:
-  Trẻ có kỹ năng diễn đạt ngôn ngữ rõ ràng mạch lạc khi đàm thoại nội dung và khi trả lời câu hỏi của cô, kỹ năng chú ý, ghi nhớ có chủ định
3. Thái độ:
- Trẻ hứng thú, tự nguyện, tích cực tham gia vào hoạt động.
- Trẻ biết yêu quý, kính trọng, biết ơn Bác, có ý thức cố gắng để trở thành cháu ngoan Bác Hồ.
II. CHUẨN BỊ:
1.Địa điểm:
- Tại phòng học lớp 5 tuổi A1
2. Đồ dùng của cô:
- Giáo án chi tiết thiết kế theo phương pháp lấy trẻ làm trung tâm
- Ti vi, máy tính có các sile hình ảnh minh họa về nội dung bài thơ “Ảnh Bác”
- Nhạc chào mừng, nhạc bài hát “Nhớ ơn Bác”; “Em mơ gặp Bác Hồ”.
3. Đồ dùng của Trẻ:
- Xốp ngồi, ghế đủ cho số trẻ trong lớp ngồi học.
III. Tiến trình tổ chức hoạt động ( 30-35 phút)  
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Hoạt động 1: Gây hứng Thú (1- 2 phút)
	 

	- Cô giới thiệu chương trình “Bé yêu thơ”
	 

	- Cô giới thiệu thành phần tham dự chương trình là các bé lớp 5-6 TA1 và người đồng hành là cô Vũ Thị Thủy
	 
- Trẻ vỗ tay hưởng ứng

	- Cô mở nhạc cho trẻ hát múa “Em mơ gặp Bác Hồ”
	- Trẻ hát, múa cùng cô bài hát “Em mơ gặp Bác Hồ”

	- Cô hỏi trẻ: Các con vừa hát múa bài hát gì?
	- Cả lớp trả lời: Bài hát “Em mơ gặp Bác Hồ”

	- Bài hát viết về ai?
	- 2 -3 trẻ trả lời: bài hát viết về bạn nhỏ mơ gặp Bác Hồ ạ.

	- Bạn nhỏ thể hiện tình yêu của mình với Bác Hồ như thế nào?
	- Trẻ trả lời:Bạn nhỏ thể hiện tình cảm là hôn lên đôi má Bác

	=> Giáo  dục trẻ kính trọng và yêu quí Bác Hồ
	- Trẻ lắng nghe

	2. Hoạt động 2: Bài mới (28- 31 phút)
	 

	- Cô dẫn dắt giới thiệu bài thơ: Bác Hồ là vị Lãnh tụ thiên tài của đất nước. Nhờ sự lãnh đạo tài tình của Bác mà nhân dân ta có cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Khi còn sống tuy bận nhiều việc nhưng Bác luôn giành cho các cháu thiếu niên, nhi đồng tình cảm yêu thương nhất. Ngày nay, tuy Bác không còn nữa nhưng
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô dẫn dắt giới thiệu vào bài

	hình ảnh của Bác vẫn còn sống mãi trong lòng của người dân Việt Nam. Để tỏ lòng kính trọng và biết ơn Bác rất nhiều những nhà thơ, nhạc sĩ đã sáng tác những tác phẩm rất hay viết về Bác. Nhà thơ Trần Đăng Khoa đã sáng tác bài thơ "Ảnh Bác" rất hay, hôm nay cô và các con cùng nhau tìm hiểu về bài thơ này nhé!
	 

	a.Cô đọc bài thơ: “Ảnh Bác”
	 

	- Cô đọc mẫu lần 1: Cô đọc diễn cảm, thể hiện cử chỉ, điệu bộ.
	- Cả lớp ngồi xúm xít bên cô, chú ý lắng nghe cô đọc thơ

	+ Cô vừa đọc cho các con nghe bài thơ  gì?
	- 2-3 trẻ trả lời: Bài thơ: Ảnh Bác

	+ Tác giả bài thơ là ai?
	- 1-2 trẻ trả lời: Nhà thơ Trần Đăng Khoa

	- Cô đọc bài thơ lần 2 bằng sa bàn
 
	- Cả lớp về chỗ ngồi chú ý lắng nghe cô đọc thơ.

	b. Đàm thoại, trích dẫn, giảng nội dung
	 

	* Đàm thoại trích dẫn:
	 

	- Cô vừa đọc cho các con nghe bài thơ gì? Của tác giả nào?
	 
- Cả lớp trả lời: Bài thơ “Ảnh Bác” của nhà thơ Trần Đăng Khoa ạ

	- Bài thơ nói về ai?
	- 2- 3 trẻ trả lời: Bài thơ nói về bạn nhà bạn nhỏ treo ảnh Bác Hồ

	- Nhà bạn nhỏ treo ảnh của ai?
	- 2- 3 trẻ trả lời: Nhà bạn  nhỏ treo ảnh Bác Hồ ạ.

	- Bên trên ảnh Bác có gì?
	- 1-2 trẻ trung bình, khá trả lời: Bên trên ảnh Bác có lá cờ đỏ tươi ạ…

	=> Cô khái quát, đọc trích dẫn: Hai câu thơ đầu của bài thơ, tác giả đã viết về niềm vui của bạn nhỏ khi giới thiệu nhà mình có treo ảnh Bác. Nhà bạn treo ảnh Bác ở vị trí trang trọng dưới lá cờ tổ quốc màu đỏ tươi. Thể hiện qua câu thơ:
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô khái quát, trích dẫn.
 

	“Nhà em treo ảnh Bác Hồ
Bên trên là một lá cờ đỏ tươi”
	 

	- Hằng ngày nhìn vào ảnh Bác bạn nhỏ
	-1-2 trẻ khá trả lời: Bạn thấy Bác

	cảm thấy như thế nào?
	đang mỉm cười nhìn các cháu vui chơi.

	=> Cô khái quát, đọc trích dẫn: Hai câu thơ tiếp theo tác giả viết về cảm nhận của bạn nhỏ khi nhìn vào ảnh Bác. Mỗi khi nhìn vào ảnh Bác, bạn cảm nhận được Bác luôn mỉm cười, nhìn các  bạn vui chơi một cách âu yếm điều đó được thể hiện qua những câu thơ:
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô khái quát, trích dẫn.
 

	 “Ngày ngày Bác mỉm miệng cười
Bác nhìn các cháu vui chơi trong nhà”
	 

	- Cảnh vật nhà bạn nhỏ có gì?
 
	- 4- 5 trẻ trả lời: Ngoài sân nhà bạn có gà, ngoài vườn nhà bạn có những quả na chín ạ…

	=> Cô khái quát, đọc trích dẫn: hai câu thơ tiếp theo tác giả đã miêu tả cảnh vật của nhà bạn nhỏ ở ngoài sân có những con gà, ngoài vườn có những quả na đang chín: Thể hiện qua câu thơ
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô khái quát, trích dẫn.
 

	“Ngoài sân có mấy con gà
Ngoài vườn có mấy quả na chín rồi”
	 

	- Hàng ngày bạn nhỏ nghe như tiếng ai dạy?
	- 1- 2 trẻ trả lời: Tiếng Bác Hồ dạy ạ.

	- Bác dạy các bạn điều gì?
	- 3- 4 trẻ trả lời: Bác dạy các bạn không được đi chơi xa; biết làm những việc nhỏ giúp đỡ bố, mẹ; khi có tàu bay Mĩ thì phải chạy ra hầm ngồi….

	=> Cô khái quát, đọc trích dẫn: Bốn câu thơ tiếp theo tác giả viết về những lời dặn dò ân cần của Bác cho các bạn: Thể hiện qua câu thơ:
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô khái quát, trích dẫn.
 

	“Em nghe như Bác dạy lời
Cháu ơi đừng có chơi bời đâu xa
Trồng rau, quét bếp đuổi gà
Thấy tàu bay Mĩ nhớ ra hầm ngồi”
	 

	- Cô giải thích từ khó “Tàu bay Mỹ”: là máy bay của Mỹ sử dụng để đánh nhân dân ta. “Hầm” là nơi trú ẩn dưới lòng đất để không bị kẻ thù phát hiện.
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô giảng từ khó.
 

	- Tình cảm của Bác dành cho các cháu
	- 2- 3 trẻ trả lời: yêu thương ạ

	thiếu nhi như thế nào?
	 

	- Tình cảm đó được thể hiện qua câu thơ nào?
	- 1- 2 trẻ trả lời: Tình cảm đó được thể hiện qua câu thơ :
“Bác lo bao việc trên đờ/
 Ngày ngày Bác vẫn mỉm cười với em”

	=> Cô khái quát, đọc trích dẫn: Hai câu thơ cuối cùng tác giả đã viết về tình cảm của Bác Hồ dành cho các cháu thiếu nhi. Mặc dù bận nhiều việc nhưng Bác luôn mỉm cười và dành tình cảm yêu thương trìu mến cho các cháu thiếu nhi.
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô khái quát, trích dẫn.
 

	* Giảng nội dung: Bài thơ “Ảnh Bác” viết về viết về tình cảm yêu thương, quý mến của Bác Hồ đối với các cháu thiếu nhi và tình cảm kính trọng, biết ơn của các cháu thiếu nhi đối với Bác Hồ.
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô giảng nội dung bài thơ.
 

	+ Để thể hiện tình cảm của mình đối với Bác các con sẽ làm gì?
	- 3- 4 trẻ trả lời: Để thể hiện tình cảm của mình đối với Bác các con nghe lời ông bà, bố, mẹ, nghe lời cô giáo; con sẽ chăm ngoan học giỏi; con làm nhiều việc tốt…

	=> Cô giáo dục trẻ biết yêu quý kính trọng Bác Hồ người đã khai sinh ra nước Việt Nam.
	- Trẻ chú ý lắng nghe

	c. Dạy trẻ đọc thơ:
- Cô giới thiệu cách đọc đúng nhịp điệu (nhịp 2/2)
Bài thơ có nhịp điệu nhẹ nhàng, vừa phải. Vì vậy khi đọc bài thơ các con chú ý khi đọc bài thơ  đọc nhẹ nhàng, đọc  đúng nhịp điệu , thể hiện tình cảm của bài thơ nhé!
	- Cả lớp chú ý lắng nghe cô giới thiệu.
 

	 + Cô dạy trẻ đọc từng câu đến hết bài
( đọc 1-2 lần)
+ Cô và trẻ đọc bài thơ
+ Cho trẻ đọc thơ theo tổ
+ Cho trẻ đọc theo nhóm
+ Cho cá nhân trẻ đọc thơ
(trong quá trình trẻ đọc cô chú ý quan sát, hướng dẫn, cho trẻ nhận xét lẫn nhau, cô sửa sai và động viên khích lệ trẻ)
	- Trẻ đọc theo cô từng câu đến hết bài thơ     
- Trẻ đọc theo cô 2-3 lần
- 3 tổ đọc thơ
- Trẻ đọc theo nhóm 2-3 lần
 - 2-3 cá nhân trẻ đọc thơ    
 
 

	+ Trò chơi đọc thơ nối tiếp: Cô phổ biến cách chơi sau đó tổ chức cho trẻ chơi.
	- Trẻ hứng thú tham gia vào trò chơi cùng cô

	3. Hoạt động 3: củng cố
- Hôm nay các con đã đọc bài thơ gì? Của nhà thơ nào?
	 
- Cả lớp trả lời: bài thơ “Ảnh Bác” sáng tác của tác giả Trần Đăng Khoa

	4. Hoạt động 4: Kết thúc (1- 2 phút)
- Cô nhận xét, khen ngợi, động viên trẻ và cho trẻ hát - vận động bài “Nhớ ơn Bác” kết thúc chương trình.
 
	 
- Trẻ đi thành vòng tròn, vận động theo nhạc bài hát cùng cô kết thúc chương trình.
 



